

Google 數位化大學圖書館藏計畫趨緩

駐芝加哥臺北經濟文化辦事處文化組

根據參與 Google 圖書數位化計畫的圖書管理員所透露的消息顯示，Google 與合作圖書館掃描藏書的工作，似乎有腳步放慢的跡象。此對 Google 在圖書數位化的長期投資是否有收穫，卻很難說。

對此 Google 不願發表太多意見。Google 發言人向高等教育紀事報記者表示：「目前我們成功數位化的書籍已經超過 2 千多萬本，同時 Google 仍持續與各大圖書館合作掃描更多著作。」

包括密西根大學 University of Michigan、威斯康辛大學 University of Wisconsin 等與 Google 合作的大學圖書系統都指出，最近掃描的速度確實不如過去積極快速。密西根大學圖書館館長 Paul N. Courant 以及威斯康辛大學圖書館代理館長 Edward V. Van Gemert 均表示，相較於巔峰期已經緩慢很多。

Gemert 說：「威斯康辛目前的執行速度，是 2006 年計畫開始時的一半不到。」威斯康辛大學與 Google 的簽約內容中明載掃描過程將持續六年，或直到 50 萬冊書籍完全數位化成功為止。他進一步表示，「因此目前腳步的放慢，也在我們的預期之中。」

Gemert 指出，今(2012)年 10 月將是此計畫的第 7 年，而目前已有 60 萬冊書籍已有數位化的版本。他說：「假如不是與 Google 合作，光靠我們圖書館本身的資源，要將數量那麼龐大的資料完全數位化，幾乎是不可能的。因此與 Google 聯手擴大數位圖書資料庫，無疑是因應數位化發展趨勢的成功之舉。」他進一步表示，Google 與合作圖書館所攜手建置的 HathiTrust 數位圖書館藏書，目前已經有超過 1 千萬本書刊。Gemert 說：「這讓我們有機會重新思考應該如何處理及保存那些著作權已經失效(out-of-copyright)、年代較為久遠的藏書。」

有些機構僅同意 Google 掃描部分館藏。德州大學奧斯汀分校同意 Google 將其約 50 萬冊的拉丁美洲藏書數位化。德州大學館長 Fred Heath 表示：「要將 1 千萬冊的館藏書全部打包，運至 Google 掃描後再拿回來重新上架，實在太過耗時耗力，因此我們只選擇將部分書籍數位化。」不過 Heath 也讚賞 Google 的執行效率：「假如交由學校圖書系統來做可能得花上 1 百年，但是 Google 以其系統性的方法與精準的執行，在 2 年內就完成了這些書籍的掃描。」

Google 並未明確指出是否會堅持收藏集結全世界知識的理想。目前部份數位化重心已經移往歐洲。此外，Google 近期也開始調整方向，不再以擴大數位內容為主軸，開始轉向發展個人化廣告與線上瀏覽經驗。同時，由於作家和出版商所提出的侵犯著作權訴訟持續發燒，HathiTrust 數位圖書館和包括密西根與威斯康辛在內的 5 所大學，都有可能面臨來自作家公會與其他出版機構的壓力。

Courant 表示，法庭最後的判決，以及圖書館與著作權擁有者在資料數位化上是否能夠達成共識，將對 Google 數位掃描計畫的定位和貢獻，產生決定性的影響。

資料來源：摘自 2012 年 3 月 9 日，高等教育紀事報 (The Chronicle of Higher Education)
<http://chronicle.com/article/Google-Begins-to-Scale-Back/131109/>

